10.

11.

12.

. Staciondrne body : f'(z) =0 &

. Rasticost’ a klesajicost’ : f/'(z) > 0 < (

Priebeh funkcie f: y =

_ZT
241

. Definiény obor : 22 + 1 > 0 pre vietky z € R, preto D(f) = R.

. Parnost’ vs. neparnost’ : defini¢cny obor je mnozina, ktora je symet-

rickd vzhfadom na bod 0; plati f(—z) = (ﬂ_)ifﬂ =—mg=—f(), f
je teda neparna funkcia.

Nulové body : f(z) =0 <= %7 =0 <= 2 = 0; f md teda jeden
nulovy bod z = 0.

. Priese¢niky grafu s osou y : je f(0) =0, teda graf f pretina os y v

bode [0, 0].
rd . , 3 ,- 2 — . 2 ! — - —

. Prva derivécia : f'(z) = @@ &252@ L= wz(;rzlﬂm); £ = (;2+$12)2-
Druhs derivéicia : f”( ) — ( 12;1)2) _ (=2 (a2 ()j2_8) z2)-((z2+1)?) _
(=22)-(z*+1)°—(1-2?)-2(z®+1)-(2z) _ (=22)-(z’+1)—de-(1-2?) _ 2z(-z’-1-24227) _

CENV R =T @
2x(x2-3)
($2+1)3 .

(2+1)2 _0<:>1—-'172:0<:>
x = *1. Teda f mé dva stacionarne body: z =1, z = —1.

0<= 12 < 1< |z| < 1. Teda f je rastica na ( 1,1), klesajica na

(—o0, —1), (1,00).

. Extrémy : v x = 1 nastdva lokdlne maximum, v x = —1 lokdlne
minimum.
Inflexné body : f(z) = 0 <= 2E =) = 0 = 22(2% = 3) = 0 =

=0 Vz =43 Teda inflexné body st z =0, z = /3, z = —/3.

Konvexnost' a konkdvnost’ : f"(z) > 0 < 2& (@ +1_)3) > 0
22(2> —3) > 0= (z>0A2>-3>0)V(z<0A2? -3 < () &
(x> 0Alz] > V3)V(r <O0Alz] < V3. f jeteda konvexns na

(=v/3,0), (v/3,0), konkdvna na (—oo, —v/3), (0,/3).

Asymptoty bez smernice : neexistuji (f je spojitd na celom D(f)).



x

13. Asymptoty so smernicou: k; = lim o) — im 24 = lim % =

T—00 - z—)oo T T—00 $($2+1)

:}Lrgowz—ﬂ =0, ¢ = :}LI&ECf( x) — kx| = hm( — 0) = 0. Podobne
— Tim @ _ g 2241 7 — — —
k2 o ml—1>1—noo z a:l—1>moo z = zl—l)r—noo m(zz—f—l) o zgmoo z?+1 0 =

im [f(@) ~ kel = lim (57

smernicou je y = 0.

o 0) = 0. Teda rovnica asymptoty so

14. Tabulka :

(70077\/5) 7\/5 (7\/5)71) -1 (71)0) 0 (0)1) 1 (1a\/§) \/g (\/gaoo)
\‘ \ min. /‘ /‘ max. \‘ \
N i.b. U ib. | N N i.b U
15. Graf:
0.6




10.

11.

12.

13.

Priebeh funkcie f:y=e>

. Definiény obor : D(f) = R — {0}.

. Parnost’ vs. neparnost’ : defini¢ny obor je mnozina, ktora je symet-

rickd vzhladom na bod 0; plati f(—z) = e=e # +f(x), f teda nie je

ani parna, ani

Druhd derivécia : f"(z) = (es-(—2)) = ex-(—=)-(— =) +ez-

1
= 142z
€z $C4 .

neparna.

. Prva derivécia : f'(z) = (e%)’ — ez - (—%)

Staciondrne body : neexistuji (je vzdy f(x) # 0 pre x # 0).

. Rastucost’ a

klesajucost’ : pre vSetky x # 0 je er > 0,

teda f'(x) < 0, preto f je klesajica na (—oo,0), (0,00).

. Extrémy : nie su

. Nulové body : f nemd nulové body (pre z # 0 je vzdy er > 0).

. Priese¢niky grafu s osou y : neexistuji (nemozno uréit f(0)).

1

» <

0,

Inflexné body:f”(x):0<:>e%-1j;#:0<:>1+2x:0<:>

I = —%. f m4 teda jeden inflexny bod 2z = —

Konvexnost’

1
5

a konkdvnost’ : f’(z) > 0 < ex - _11-3;5

1+2r >0 <= x > —%. f je teda konvexnd na (—3,0),
konkdvna na (—oco, —3).

2 27

Asymptoty bez smernice : do uvahy prichddza bod =z
1

lim ez = /l
z—0Tt z

T

/l:y,x—>0’:>y—>—oo/:

=y,x—>0+=>y—>+oo/= lim e = +ooa lim ex =
y——+o00

Yy—>—00

toty bez smernice je z = 0.

. . . flz . e

Asymptoty so smernicou : k; = Jim S = m1 im <

1 _ + _ . ey _ . _

1 So0o0=—1y =0 = lim & = limyeY = 0,
/:c y,l‘ y / y—>0+ % y_>0+y q1

1

. _ T % _ ml?;o z 0 _ . . flz

lim [f(z)—kz] = lim e= = e =e’ =1. Podobne ky = lim =~

(0’ oo)’

0. Je

z—0~

lim e¥ = 0. Teda rovnica asymp-



1
1 ez = l: — - = i ev = 1 Yy =
Jm = [i=yro—co—y—07/ = lm & = limye
. . 1 lim 1
0, @@ = lim [f(z) —kz] = lim ez = e=>—" = ¢ = 1. Teda
T——0Q T—r—00

rovnica asymptoty so smernicou je y = 1.

14. Tabulka :

(=20,

-
N\
N

N [+
N [+

(=3:00] 0 [(0,00)
N | ABS | N
U

15. Graf:




10.

. Druha derivacia : f"(z) =

Priebeh funkcie f: y= V22 —1

. Definiény obor : /22 — 1 je definovani pre vsetky z € R, preto

D(f) = R.

Parnost’ vs. neparnost’ : definicny obor je mnozina, ktord je sy-

metrickd vzhladom na bod 0; plati f(—z) = J/(—z)2 -1 =22 - 1=

f(z), f je teda parna funkcia.

Nulové body : f(z) =0<= V22— 1=0<= 1 -1=0<=1 =
+1; f ma teda dva nulové body x = 1,2 = —1.

. Priese¢niky grafu s osou y : je f(0) = /0 —1 = —1, teda graf f
pretina os y v bode [0, —1].
. Prvé derivdcia : f'(z) = ((22-1)3)' = L(22—1)75-(2?)' = 2

T 331
2 (@-{/(@-1) e}/ @12 _

3 (%/(wz,l)z)z
2, ¥ ($2_1)2—$-§(z2—1)_%-2z - 2. V@t get kY ac12—1 = 2. u_l_,éwz =
3 %/(m2—1)4 3 %/(xz_lyi 3 3/ (x2-1)5
2 _H 1 2. _a3
3 }/e2-1)8 9 R/(a2-1)5"
Staciondrne body : f'(z) =0 & 22— <= 1 = 0. Teda f mi
33/(x2-1)2

jeden stacionarny bod x = 0.

., ) ., ’ . ) 2T
. Rasttcost’ a klesajicost’ : f'(z) > 0 <= Py P >0<4<=2>0

(lebo pre vsetky z okrem z = +1 je (z2—1)? > 0, teda aj /(22 — 1)2 >
0). Teda f je rastica na (0,1), (1, 00), klesajica na (—oc, —1), (—1,0).

. Extrémy : v staciondrnom bode x = 0 nastdva lokdlne minimum.

Existuji eSte dva body, v ktorych f’(z) nie je definovand (zr = 1,z =

—1), v bode -1 je v8ak funkcia f klesajica a v bode 1 rastica. Teda f

ma jediny extrém.

Inflexné body : f"(z) = 0 < —2- % =0+ 22+3 =
22—

0. Tato rovnica nem4 rieSenie, teda neexistuju také inflexné body, v



ktorych f”(z) = 0. Existuji vSak body (z = 1,z = —1), v ktorych
druhd derivécia nie je definovand. V Tavom a pravom okoli tychto
bodoch (pozri vypocet konvexnosti a konkdvnosti) ma vsak meni druhd
derivécia rozne znamienko, teda body x = 1,z = —1 su inflexné.

11. Konvexnost’ a konkdvnost’ : f"(z) > 0 <= —2- 24 5 ()=

J(22—-1)° <0 (224+3 >0previetky 1 € R) <= 12 -1 < 0 <=
72 < 1 < |z| < 1. f je teda konvexnd na (—1,1), konkdvna na
(—o0, —1), (1,00).

12. Asymptoty bez smernice : neexistuji (f je spojita na celom D(f)).

13. Asymptoty so smernicou: k; = acll)rgo @ = mll)rgo v “;’1 = a}l)rglo Y % =
. -1 __ _ 1 _ . K 32 1 — i-
3/961520 = =0, ¢ = lim[f(z) - kz] = lim vz 0) = +oo. Ti

eto limity sa nezmenia, ak uvazujeme r — —oo. Teda asymptoty so
smernicou neexistuju.

14. Tabulka :
(_Oo’_l) -1 (_150) 0 (0’1) 1 (1’00)
\( \( min. /‘ /‘
N i.b. U U |ib. N

15. Graf:




